

B01 热点

为培养学生 还是为省心省力

多地高校规定学生独立报到引关注

家长止步



核心提示

□新华社记者 潘旭 俞菀 吴振东

全国高校陆续开学,今年许多高校不约而同地定了一项规定:独立报到。清华大学、同济大学等在校内拉起警戒线,让家长“远观”;上海大学不再在火车站设校车……不少人赞同这些做法,也有人质疑:高校究竟是想培养学生独立还是为了省心省力?

▶▶ 家长被拦警戒线外

9月1日,同济大学新生报到,校内一条警戒线把家长挡在远处,个别家长试图“越线”,被保安劝回。一位来自安徽的郭姓家长对记者说:“反正也没事,待在远处看看也好。”清华大学今年也首设警戒线,家长一律只能在线外目送孩子带着材料独自登记入学。

“新生独立报到”成了全国众多高校新学期的第一条规定。上海师范大学用亲切的口吻写道:“亲爱的家长,把呵护藏在心底,我们自己能行!”中国药科大学新生报到的体育馆路口写着“家长请走这边”,根据规定,家长只能到二楼的观众席静静等候,而与孩子遥遥相望;河南大学

招办则在微博上风趣地说:“严重鼓励新生自行独立报到!”

学校的相关规定催生“组团报到”。复旦大学曾诗晓、张佩柔、王露霖、蒋鹏飞等4位新生都来自重庆,开学前通过QQ认识,相约结伴而行。“其实上大学第一步就要从独立报到做起。”曾诗晓说。

▶▶ 校方:为培养孩子独立,学校要做的反而更多

上海大学也规定,原本在火车站接新生的校车改设在学校地铁站等交通枢纽,这引发了争议。有人认为,培养学生独立是借口,关键是学校想省心省力。

对此,上海大学学工办副主任孟祥栋说,学校经深思熟虑,认为培养学生独立性必须要迈出有实质性的一步。上海大学团委书记胡大伟介绍,开学后,校团委将选拔部分新生赴井冈山实践锻炼,选拔的一个“硬指标”就是独立报到。

记者采访发现,各大高校并非拒家长于门外,而是希望家长不要插手学生的报到流程。

复旦大学还特意举办了新生家长座谈会,传递学校关于独立人格培养与人文精神关怀的理念。新生辅导员李琬说,学校在新生报到时有一个“班牌留影”的环节,很多家长都争先和孩子一起拍照。“看到他们的笑容和泪花,很能理解他们的心情,这是一个多么珍贵的时刻。”

“为了培养孩子独立,学校要做的反而更多,但这些都是早晚要面对的。”孟祥栋说。

上海大学在火车站到地铁站沿线站点都派驻了志愿者指引,并在网上发布“新生报到交通地图”;天津大学今年购置了200顶爱心帐篷,在学校新体育馆篮球场上为有需要的学生家长免费提供住宿、洗浴、饮用水、空调等基本生活设施。

▶▶ “警戒线”打破传统教育逻辑

然而,学校的这些做法是否真的能达到预想的目的?复旦大学新生张佩柔坦言,如果学生从小对父母过于依赖,独立报到的作用有限,办手续前后仍是父母包办一切;但如果学生有一定独立能力,或许父母真的就会选择不送孩子。

华东师范大学心理学教授桑标说,当

代青少年缺乏独立是从小养成的,很多孩子足不出户,只管读书,一直到高考填报志愿都是家长“代劳”的,开学送孩子便像“惯性”延续下去。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,在应试教育背景下,学校培养的不是“人”,而是“分数”,20岁的孩子可以有30岁成人的数学水平,但往往没有15岁孩

子的独立能力。

上海大学社会学教授顾骏认为,“警戒线问题”之所以广受关注,是因为它打破了一条传统逻辑:父母操心孩子读书、考试、升学、就业、买房、结婚、生子。“这本身就是个畸形的培养方式,一旦成型后,突然某环节不用父母操心了,各方都不适应了。”顾骏说。

短评

多方共同努力 让家长愿意“为爱放手”

□新民

尽管很多学校都表示“孩子一个人能行”,但家长依然不舍,这里面固然有部分家长担心孩子自理能力差的因素在,但更重要的还是感情因素,含辛茹苦十多年育子成人,从此孩子就要离开身边,不少家庭会真切体验到“爱别离”之苦,总希望把分别的一刻拖得更晚些。这不是一道警戒绳就能挡住的,还得靠高校、社会一起来想办法,尽早让家长愿意“为爱放手”。

18岁的大学生已经算是成年人,他们应该把自主选择、自担责任、自我管理锻炼时间都补回来,踏入成人世界后才不会茫然失措。这样的能力锻炼,更需要的是放手。

但另一方面,家长们的需要也被忽视了。为什么这么多家庭要送孩子上学?因为这一刻百感交集,需要一种仪式去升华“爱别离”之苦,如果没有这样的仪式,那么家长就会用所能想到的任何一种“土仪式”去代替。国外高校在开学时往往会举办隆重的开学典礼,家长们按例都会被邀请参加。正式的仪式可以让家长的负面情绪被完成使命的荣誉感抵消,这样做会比硬拦下他们更有效,希望国内高校也能勇于尝试。



弘扬志愿服务理念

学习雷锋 奉献他人 提升自己

洛阳市文明办 洛阳市创建办 宣

